

# 保守派占据优势地位 将助力特朗普中期选举

布雷特·卡瓦诺出任联邦最高法院大法官,这被视为特朗普总统及共和党人的重大胜利,也是民主党的重大挫败,有人称其对美国社会的影响将“超过两任总统”。但卡瓦诺身背三起“性侵”指控,使本次提名备受争议。

## 特朗普向卡瓦诺表示祝贺

6日下午的参议院投票吸引了美国民众的普遍关注,参院多数党领袖麦康纳尔在副总统彭斯宣布投票结果后表示,本次投票结束了参院“短暂而黑暗的一章”,并为“更美好的明天”而翻开了新的一页。而少数党领袖查克·舒默则称鼓励民主党选民踊跃投票,以改变现状。

特朗普总统随即在社交媒体上向卡瓦诺表示祝贺,称当天是美国历史上重要的一天。他嘲笑在最高法院门前示威的人群规模太小,只有200人,而“虚假媒体”则将此事炒大。特朗普还呼吁选民不要在中期选举中投票支持民主党人,因为后者已变得太激进,“太危险”,而共和党则相信法制而非“暴徒”。稍后,特朗普在飞往堪萨斯的空军一号专机上签署了委任令。

## 美国温和派将无生存空间

在6日的投票中,共和党参议员史蒂夫·戴安斯因女儿婚礼未能前来,但由于民主党人曼钦的倒戈,卡瓦诺仍有两票优势涉险过关。尽管如此,卡瓦诺仍是历史上得票最低的大法官之一,此前大法官斯卡利亚、肯尼迪等以无反对票当选的日子似乎已一去不复返。分析称,美国社会两极化日益严重,卡瓦诺提名就是例子。特朗普前军师班农日前在接受美媒采访时称,未来的美国政治将是极左和极右两个民粹阵营之争,共和党和民主党温和派将没有生存空间。

## 保守派将助力特朗普中期选举

美国虽然号称司法独立,但最高法院向来是党派之争的焦点,原因是在同性恋、毒品、堕胎、健保等重大问题上,左右两派立场对立,最高法院的相关判决,对美国社会走向影响深远。由于最高法院法官实行终身制,除非本人身故或自愿退休,连总统也无法免职,因此每一位最高法院法官的提名都会牵动全美民众的视线。卡瓦诺是特朗普2017年1月上任以来,提名的第二位大法官。卡上任以后,最高法院将形成保守派对自由派五比四的明确优势,这让民主党人极度忧虑。更重要的是,最高法院至少还有三位大法官年过八旬,很可能在未来几年中退休或身故,这其中两位是自由派法官。这意味着如果特朗普连任,最高法院可能形成六比三甚至七比二的悬殊格局,使保守派得以长期保持优势。

另一方面,分析认为,凭借卡瓦诺的上任,以及近期美国先后与韩国、墨西哥、加拿大签署贸易协定,加上经济数据亮眼,特朗普和共和党将向中期选举发起最后一轮冲击,选情可能改变。根据中立机构的评估,在众议院435个议席的角逐中,民主党可望拿下205个,共和党在194个选区领先,但仍有36个选区处于焦点中,共和党仍可能翻盘。而共和党继续维持参议院领先的选情则十分稳固。



美国民众集会反对卡瓦诺担任最高法院大法官。中新社图

## 人物简介

### 布雷特·卡瓦诺

布雷特·卡瓦诺 (Brett Kavanaugh), 美国人, 1965年出生, 现年53岁。卡瓦诺毕业于耶鲁大学法学院, 拥有法学博士学位。他曾担任大法官肯尼迪的助理, 在小布什执政时期担任过白宫秘书, 从2006年开始出任哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院法官, 其保守派立场明显。曾是大法官肯尼迪的法律助理。



特朗普在空军一号上竖大拇指, 分析称这是特朗普的重大胜利。视觉中国图

## 链接

### 美国大法官

美国大法官 (Chief Justice of the United States) 是美国联邦政府司法部门的领袖, 并主管美国最高法院。大法官是美国最高司法官员, 领导最高法院的事务并在弹劾美国总统时主持参议院。同时, 接近现代传统, 大法官还主持美国总统的宣誓仪式, 但这样的做法没有《美国宪法》和任何法律作依据。现任即第十七任首席大法官是约翰·罗伯茨, 他由乔治·沃克·布什总统任命, 2005年9月29日获美国参议院通过。

《美国宪法》并未明确说明设立大法官职务, 他们是终身制的, 除非自动退休或被国会弹劾并证明有罪。

### 特定职责

《美国宪法》第一条第三款规定: 大法官在总统被弹劾过程中主持参议院。共有两位大法官使用过此项权利, 分别是1868年安德鲁·约翰逊弹劾案中的萨蒙·P·蔡斯和1999年比尔·克林顿弹劾案中的威廉·哈布斯·伦奎斯特。同时, 根据《美国宪法第二十五修正案》, 副总统担任代理总统, 因此大法官在副总统弹劾过程中同样主持参议院。但是, 迄今为止, 还从未有副总统被弹劾过。

大法官被认为是最有资历的法官。因此, 他总是在各种案件讨论或投票会议中任主席、首先发言并对整个讨论产生重要影响。

此外, 大法官还主持美国总统就职仪式, 虽然这一传统已超出了美国宪法对大法官的职责规定。

### 其他职责

- 担任史密森学会会长
- 担任美国司法学会会长、美国联邦法院行政长官
- 指定美国外国情报监督法院成员
- 指定跨地区诉讼司法陪审员

### 美国大法官的职能

美国大法官具有三大职能:

首先, 通过审理有争议的案件, 解释美国国会制定的法律, 创制新的规则。大法官通过逻辑清晰的判决, 逐渐确立了“程序至上”的司法观念, 防止公权力机关滥用自己的权力, 损害公众的利益。

其次, 美国大法官具有协调美国行政与国会关系的功能。从历史上来看, 美国联邦法院通过程序上的审查, 将政治纷争和选举中的具体法律问题巧妙隔离开来, 从而为美国建立和谐社会打下了良好的法制基础。

最后, 美国大法官扮演着美国宪法看护人的角色。

■来源: 新华社、文汇报